

聚焦“五抓五提升” 打造乡村振兴新高地

——铜陵市铜官区西湖镇农林村驻村工作队纪实



驻村工作队上门慰问监测对象。

实施乡村振兴战略,是决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大历史任务。在全面推进乡村振兴重点工作的重要之年,铜陵市铜官区西湖镇农林村驻村工作队始终坚持学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领会全面实施乡村振兴战略的重要意义,聚焦党建引领促发展,以“五抓五提升”的创新举措力争将农林村打造成为全省乡村振兴示范村。

一是狠抓基层党建,筑牢战斗堡垒,提升基层党组织政治功能和引领力。习近平总书记指出,“贯彻党要管党、从严治党方针,必须扎实做好抓基层、打基础工作。”驻村工作队到村后,立即将个人党组织关系转至农林村,结合党史学习教育、“我为群众办实事”实践活动,制定村级党史学习教育工作方案,陆续开展学党史主题党日、“党课开讲了”主题党课、“党的二十大精神宣讲”主题党课等多种形式的党员活动;通过严肃党内政治生活、抓好党组织标

准化规范化建设,推动村“两委”成员、党员深入学习贯彻党章党规党纪和党的路线方针政策,村“两委”班子凝聚力、党支部战斗力持续增强。特别是在疫情防控、汛期防汛、入户摸排、土地流转等工作中,党员干部的示范带动作用 and 党支部的战斗堡垒作用得到有效发挥。

二是强抓动态监测,精准落实帮扶,提升防贫监测工作实效和保障力。“胜非其难也,持之者其难也”,2022年中央一号文件提出明确要求,牢牢守住不发生规模性返贫底线。农林村驻村工作队牵头制定农林村防止返贫动态监测集中排查工作方案,根据村情实际将全村12个村民组划分为6个网格,以网格员包片的形式先后2次开展入户走访,集中摸排,重点持续关注低保对象、残疾人、特困人员、独居老人、低收入家庭等特殊群体,详细了解“两不愁三保障”及饮水安全、家庭收支、健康状况、务工就业等情况,研判评估是否存在返贫致贫风险,对于符合条件的农户做到“应纳尽纳、应扶尽扶”。三年来,驻村

工作队共全面摸排4次2000余户次,识别4户监测对象。针对识别纳入的监测对象,工作队第一时间会同村“两委”班子主动结对帮扶,根据实际制定行之有效的帮扶措施,逐步消除可能存在的返贫致贫风险隐患。驻村工作队主动对接铜官区住建和民政部门,为新闻组高龄老人王玉里户申请危房改造补助资金3万元,用于房屋重建,改善住房条件和居住环境,协助其申请低保,落实兜底保障政策;积极组织开展面向全村的慈善募捐活动,为新河组突发大病户江海青筹集爱心基金近3万元,用于减轻医疗费用负担;联系华实集团,为有劳动能力的余村组胡机友户介绍工作,提高其家庭收入水平……一件件民生小事在慢慢办成,监测对象对驻村工作队的认可度和对帮扶举措的满意度也在逐渐提升。

三是抢抓政策机遇,聚焦短板弱项,提升集体经济发展优势和源动力。发展壮大村集体经济是新时代实施乡村振兴战略的重要支撑,也是提升基层党组织服务能力的重要举措。驻村工作队谋定而后动,立足资源禀赋和区位优势,会同村“两委”谋划壮大村集体经济方案,通过规范村内公开竞拍流转租赁程序,与铜陵市金蝉望月实业有限公司签订合作协议,成功流转宁安城际铁路以西47.8亩土地,为村集体经济增收10万元;推动四塘村民组20亩土地成功流转,邀请专业人士按照蓝莓种植要求改良土壤,规划培育高标准蓝莓采摘基地,打造“一村一特”蓝莓特色产业,为集体经济增收10.2万元。驻村工作队多次联系乡村振兴定点帮扶单位安徽华实集团、铜陵出入境边防检查站两家单位,就农林村产业和项目发展、人居环境改善、壮大集体经济等进行洽谈,为农林村争取到12万元基础设施与环境整治专项资金。近两年,农林村集体经济稳步提升,目前已实现100万元的突破。

四是紧抓重点工作,关注民生工程,提

升基层治理效能和服务力。驻村工作队开展自建房屋安全专项整治工作,实地调查重点群体住房安全情况,联系区住建局邀请第三方机构进行房屋安全鉴定,详细统计建设年代、结构类型、安全隐患类型等,排查判定存在6户C级和4户D级危房,确定除险措施为修缮加固或拆除重建,目前已完成10户危房改造任务,逐一拍照存档,提供数据支撑,保障基本住房安全;推动人居环境整治提升专项行动,结合2022年集中摸排工作,与村“两委”共同摸排全村人居环境方面存在问题40个,建立问题清单,逐户销号,同时利用区域核酸检测机会发放人居环境宣传页1000余份,营造保持人居环境整治良好氛围;专项开展农林村厕所提升“回头看”,对全村厕所情况进行摸排,对问题厕所专项改造提升,保证村民使用放心满意。

五是主抓抗疫防汛,强化责任担当,提升服务保障覆盖面和执行力。面对2022年3月份突如其来的新冠肺炎疫情,驻村工作队带领村“两委”成员认真学习贯彻省、市关于做好疫情防控工作的重要指示精神,坚持以党建引领凝聚全村上下各股力量,全力以赴投入战疫工作最前沿。工作队全程参与各轮核酸检测工作,和基层干部群众一起,轮流坚守在卡点值守、核酸采样、秩序维护、志愿服务等第一线;强化宣传引导,提升群众对于政策的知晓率和参与检测的积极性,在疫情防控工作组、党支部活动群等适时发布工作动态和阶段性成效。每年夏季汛期到来,驻村工作队都会坚守在防汛前线。2021年连续降雨导致村内俞冲水库水位始终在警戒线,驻村工作队坚持日夜巡查,随时抽查的工作态度,紧盯人民群众的安全防线。驻村干部和广大党员的初心和使命在与疫情、汛情作斗争的火热实践中一次又一次得到检验,“鱼水情深”的感人瞬间也在这场特殊的战斗中反复涌现并温暖人心。

驻村工作队到村两年多来,认真履行建强村党组织、推进强村富民、提升治理水平、为民办事服务等各项职责,推动加强村“两委”班子建设,不断强化理想信念教育,帮助村“两委”干部克服畏难情绪、树立担当意识、锤炼过硬作风;做深做实特色产业,以产业兴旺带动乡村振兴,有效提升集体经济发展动能;持续推动人居环境整治提升,加大移风易俗宣传力度,丰富村民日常文化活动类型,着力打造“组织强,经济富,生态美,文化兴,人才聚”的乡村振兴新农村。

驻村干部锻造“三力”助力乡村振兴

——铜陵市铜官区西湖镇农林村第一书记、驻村工作队队长王志福心得体会

习近平总书记在党的二十大报告中指出,“加强干部斗争精神和斗争本领养成,着力增强防风险、迎挑战、抗打压能力,带头担当作为,做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来”。这是总结党的百年奋斗历史经验,对新时代好干部所提出新标准新定义,在乡村振兴的新时代新征程中,驻村干部更应提升“三力”,全力战胜前进路上各种困难和挑战,依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

保持扎根基层 服务群众的“意志力”

“无冥冥之志者,无昭昭之明;无惛惛之事者,无赫赫之功”。想要做好乡村振兴工作,

驻村干部必须要读懂基层这本“无字之书”,要积极投身基层一线,保持奋发昂扬的精神状态,要扎下身,深入人民群众田间地头,庭院家中,认真倾听基层的声音。“知屋漏者在宇下,知政失者在草野。”想要乡村振兴,离不开基层视角、基层情怀,要从基层群众的窗口中看到他们心中的“田野”,只要保持“板凳甘坐十年冷”的毅力与韧劲,才能与群众汗洒一起、事干一起、情融一起。

增强矢志不渝 百折不屈的“坚忍力”

“石可破也,而不可夺坚;丹可磨也,而不可夺赤。”乡村振兴的新征程上也有困难和挑

战,坚忍力是矢志“山登绝顶”的最捷径。驻村干部要锻炼自身抗打压能力,学会把“挫折”当“存折”,把磨难转化为乡村振兴奋斗路上的“动能”,谨遵“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”之训,修养锲而不舍的“穷且益坚”之心,在面对困难、面对挫折时,能够丝毫不气馁,也不会怨天尤人,心如“疾风劲草”,继续艰苦奋斗、自力更生、开拓进取的精神,在困境中逆境前行,在困难中找到突破口,在乡村振兴的路上拼到底。

锤炼乘风破浪 所向披靡的“斗争力”

“暮色苍茫看劲松,乱云飞渡仍从

容”。从“星星之火,可以燎原”的坚定信念到“有条件上,没有条件创造条件也要上”的拼搏奋斗,我们党的历史就是一部斗争史。驻村干部作为党的事业的传承者和奋进者,必须发扬担当和斗争精神,淬炼过硬的本领,激发无畏的勇气,做到肩膀要宽、骨头要硬,不能退缩、不能胆怯,面对乡村振兴的新形势新挑战,驻村干部要挺身而出、敢于出击,以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的魄力和担当,全面推进乡村振兴,让乡村更美、乡亲更富、群众生活更美好更幸福。

(本版稿件由省选派办提供)